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РЕТРОСПЕКТИВА ПОДАТКОВИХ ПРИНЦИПІВ 
У КОНТЕКСТІ СУЧАСНИХ НАУКОВИХ ПІДХОДІВ

У стат ті роз гля ну то основ ні під хо ди до сис те ма ти за ції по дат ко вих прин ци пів. За про по но ва но
ав торсь кий під хід до кла си фі ка ції по дат ко вих прин ци пів.

In the article basic approaches to systematization of taxation principles are considered. The author’s
approach to classification of taxation principles is offered.

Удос ко на лен ня віт чиз ня ної сис те ми опо дат ку ван ня не  мож ли ве без до три ман -
ня по дат ко вих прин ци пів, які сво го ча су роз ро би ли ко ри феї еко но міч ної на уки й
окре мі з яких зго дом знай ш ли від об ра жен ня в за ко но дав ст ві кра їн із рин ко вою еко -
но мі кою, як і в Укра ї ні. Однак, по чи на ю чи від ча сів ви знан ня прин ци пів як та ких,
не од но ра зо во зрос та ла їх кіль кість, роз ши рю вав ся діа па зон за сто су ван ня, деякі від -
ки да лись і про по ну ва лись ін ші, що при зве ло до ство рен ня ці ло го роз ма їт тя зве де -
них по ло жень, які не ли ше важ ко за сво ї ти, а й усві до ми ти. За зна че не по род жує
проб ле ми на уко во го ха рак те ру й зу мов лює не об хід ність сис те ма ти за ції, ви хо дя чи з
ре алій роз вит ку на ці о наль ної еко но мі ки.

Ана ліз лі те ра тур них дже рел свід чить, що по шук оп ти маль них прин ци пів
опо дат ку ван ня здій с ню ють на уков ці не од но го по ко лін ня. Зок ре ма, П. Са му ель -
сон і В. Нор д ха ус1 ви ді ля ли ли ше два найваж ли віших із них, то ді як у пра цях ро -
сійсь ких на уков ців В.В. Глу хо ва, І.В. Доль де2, А.В. Бриз га лі на3, С.Н. Ко рю но ва4,
І.С. Ко но но ва та Н.С. Ро ді о но вої5, С.В. Ба ру лі на і Г.В. Жи ро вої6, про по ну єть ся
роз ши ре ний пе ре лік та пев не гру пу ван ня податкових принципів. По діб ні під хо -
ди про сте жу ють ся в на уко вих ви дан нях віт чиз ня них еко но міс тів Л.Л. Та ран гул7,
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Ю.Б. Іва но ва, А.І. Кри со ва то го, О.М. Де сят нюк8, П.В. Мель ни ка9, О.Р. Ква -
совсь ко го10, а та кож у пуб лі ка ці ях су час них іно зем них фа хів ців Н.Л. Стю бе на11,
Ю. Кон ра да та ук ра їнсь ко го на уков ця І.О. Лу ні ної12. Проте окрес ле ні у зга да -
них та ін ших пра цях пи тан ня й да лі за ли ша ють ся дис ку сій ни ми та по тре бу ють
до дат ко во го до слід жен ня.

З огля ду на за зна че не, ме тою стат ті є уза галь нен ня основ них по дат ко вих
прин ци пів і ви ок рем лен ня їх у кла си фі ка цій ні гру пи за ха рак тер ни ми озна ка ми.

За у ва жи мо, що від ча су ви ник нен ня та фор му ван ня по дат ків ві до мі про сві -
ти те лі, фі ло со фи й на у ков ці за про по ну ва ли низ ку на у ко вих роз ро бок, на ос но ві
яких мож на по бу ду ва ти будь- я ку сис те му опо дат ку ван ня. Од нак їх сприй нят тя та
прак тич на ре а лі за ція ста ли ся не від ра зу. Так, у пе рі од мер кан ти ліз му То мас Гоббс
(1588–1679) у сво є му по лі ти ко- фі ло соф сь ко му трак та ті “Ле ві а фан” (1651) сфор -
му лю вав  кон цеп ту аль ні по ло жен ня, які об ґ рун то ву ва ли не об хід ність спла ти по -
дат ків дер жа ві. Зок ре ма, роз гля да ю чи стан пер віс но го сус піль с т ва як “вій ну всіх
про ти всіх”, Т. Гоббс до во див, що для усу нен ня та ко го яви ща лю ди ство ри ли дер -
жав ну вла ду, пред с тав ни ки якої ма ють ут ри му ва тись із за галь но го фон ду – фіс -
ку (від ла тин сь ко го “fis cus” – скар б ни ця – В. С.), а то му по дат ки є ці ною гро мад -
сько го спо кою13. Це був один із важ ли вих ви снов ків, який зго дом став ос но вою
прин ци пу обов’яз ко вос ті. При чо му у XVI II сто літ ті аме ри кан сь кий по лі тич ний
ді яч та еко но міс т-пуб лі цист Бен д жа мін Фран к лін (1706–1790), ві до мий як ав тор
ба га тьох еко но міч них афо риз мів, сфор му лю вав цей прин цип ще ка те го рич ні ше:
“Пла ти ти по дат ки і вмер ти по ви нен кож ний”14. 

Ще більш сим п то ма тич ним у вста нов лен ні прин ци пів опо дат ку ван ня, особ ли -
во со ці аль ної спра вед ли вос ті, став пе рі од роз вит ку ідей Пьє ра Ле пе за на де Буа  гіль -
бе ра (1646–1714), які піз ні ше по ста ли пе ред фі зі о кра та ми та кла си ка ми по лі тич ної
еко но мії. Так, на ма га ю чись за хис ти ти сіль сь ке на се лен ня від об тяж ли во го опо дат -
ку ван ня, П. Бу а гіль бер ствер д жу вав, що по дат ка ми тре ба об к ла да ти не бід них, а ба -
га тих15. Спів звуч ною зга да ній бу ла й по зи ція Се бас тья на Во ба на (1633–1707), 
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кот рий вва жав, що для кра ї ни шкід ли во, що би менш за мож ні вер с т ви на се лен ня
бу ли над мі ру об тя же ні по дат ка ми на від мі ну від ба га тих гро ма дян, які опо дат ко ву -
ва ли ся ли ше час т ко во16. То му С. Во бан вба чав у про пор цій но му опо дат ку ван ні один
зі шля хів розв’язан ня проб ле ми не с пра вед ли во го опо дат ку ван ня, що зго дом знайш -
 ло від об ра жен ня в те о рії “рів нос ті жертв” пред с тав ни ка кла сич ної по лі тич ної еко -
но мії Дж.С. Міл ля. 

Про те більш сис тем но до вста нов лен ня ос нов них по дат ко вих по ло жень крізь
приз му при чин, які при зво дять до не вдо во лен ня по дат коп лат ни ків, пі дій шов ан г лій -
сь кий еко но міст Ві льям Пет ті (1623–1687) у пра ці “Трак тат про по дат ки” (1662). Са -
ме та кий під хід, на на шу дум ку, мож на вва жа ти пер шим кро ком на шля ху сис те ма -
ти за ції по дат ків. В. Пет ті дій шов та ких вис нов ків17: 1) на се лен ня вва жає, що пра ви тель
ви ма гає біль ше (по дат ків – В. С.), ніж йо му пот ріб но; 2) хоч би який ве ли кий був по -
да ток, але як що йо го роз по ді ле но про пор цій но на всіх, то ніх то че рез ньо го не втра -
чає ба гат с т ва; 3) лю дей най біль ше дра тує те, ко ли їх опо дат ко ву ють біль шим по дат -
ком, ніж їх ніх су сі дів; 4) лю ди рем с т ву ють, ко ли зі бра ні гро ші (по дат ки – В. С.)
ви тра ча ють ся без глуз до; 5) фан та зії, яким під да ють ся вуль гар ні уми, ви кли ка ють ба -
жан ня не пла ти ти (по дат ки – В. С.), що зму шує пра ви те ля вжи ва ти су во рі за хо ди, які
при зво дять до ще біль шо го не вдо во лен ня (ніж те, що вже є че рез са мі по дат ки – В. С.);
6) не зна ю чи ве ли чи ни ба гат с т ва на се лен ня та йо го про мис лів, пра ви тель не мо же
пе ред ба ча ти, яку су му по дат ку мож на ви ма га ти для спла ти і в який пе рі од ро ку йо -
му най кра ще це ро би ти; 7) не до стат ність гро шей – при чи на не за до віль ної спла ти
по дат ків; 8) як що у кра ї ні є над ли шок гро шей, то для неї та сус піль с т ва бу ло б ви -
гід но, щоб він пе ре бу вав у ко ро лів сь кій скар б ни ці; 9) об тяж ли вий по да ток ви кли кає
не стер п   ні й над мір ні не стат ки на віть у пред ме тах пер шої пот ре би.

Отже, хоча за зна че ні ви снов ки було сформульовано ще за ча сів мер кан ти -
ліз му, во ни вже тоді мог ли ста ти прин ци па ми опо дат ку ван ня. Про те цьо го не
від бу ло ся. Звіс но, на те бу ли об’єк тив ні при чи ни: по-пер ше, в той пе рі од ча су
фі нан со ва на ука ли ше фор му ва лась, по-дру ге, до цьо го не бу ла го то ва й са ма дер -
жа ва, яка на да ва ла пе ре ва гу прак ти ці, а не те о рії опо дат ку ван ня. 

Ва го мий вплив на фор му ван ня по дат ко вих прин ци пів ма ли пред с тав ни ки фі -
зі о кра тич ної шко ли, зок ре ма Фран суа Ке не (1694–1774) та Вік тор Мі ра бо (1715–
1789). Так, на дум ку В. Мі ра бо, будь- я ке опо дат ку ван ня має, по- пер ше, ба зу ва ти -
ся без по се ред ньо на дже ре лі до хо дів; по- дру ге, пе ре бу ва ти в пев но му й по стій но му
спів від но шен ні із ци ми до хо да ми; по- тре тє, не до пус ка ти ве ли ких ви трат на збір
по дат ків18. Пев ною мі рою праг нен ня до сис те ма ти за ції про яв ля ло ся й у пра цях
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при ро де и при чи нах ба гат ст ва на ро дов; Ри кар до Д. На ча ла по ли ти чес кой эко но мии и на ло го -
во го об ло же ния – С. 22–27).
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Ф. Ке не, кот рий обс то ю вав спра вед ли віс ть у опо дат ку ван ні в сіль сь ко му гос -
по дар с т ві (хлі бо ро бів і зем лев лас ни ків). У за галь но му ви гля ді ос нов ні йо го ви -
мо ги зво ди лись до то го, що: 1) по дат ки не ма ють об тя жу ва ти ба гат с т во се ля -
ни на, при зна че не для об ро біт ку зем лі; 2) по дат ки вста нов лю ють ся для то го,
щоб уряд міг про во ди ти не об хід ні ви тра ти й охо ро ня ти дер жа ву; 3) над мір на кіль -
кість аген тів, які здій с ню ють збір по дат ків, об тяж ли віша для на ції, ніж са мі по дат ки;
4) будь- я ке ви зна чен ня ве ли чи ни по дат ків має ґрун ту ва тись на оцін ці до хо дів вла -
с ни ків (зем ле влас ни ків – В. С.), яка по вин на про во ди тись, ви хо дя чи з цін на про -
дук ти хар чу ван ня; 5) нор му опо дат ку ван ня слід за ли ша ти не змін ною, ос кіль ки це
най більш пра виль ний спо сіб збіль ши ти до хо ди ко ро ля19. От же, в усіх на ве де них
по ло жен нях уже пе ред ба ча ло ся вста нов лен ня особ ли вих прин ци пів опо дат ку ван -
ня, які є ха рак тер ни ми для сис те ми опо дат ку ван ня в сіль сь ко му гос по дар с т ві та
про по ну ють ся су час ни ми на у ков ця ми для їх ви знан ня. 

Про те най більш на по лег ли во прин цип со ці аль ної спра вед ли вос ті в опо дат -
ку ван ні по чав проводитись у пра цях фран цузь ких про сві ти те лів і фі ло со фів,
зокре ма Жа на-  Жа ка Рус со (1712–1778) та По ля Ан рі Голь ба ха (1723–1789). При -
чо му, як що пер ший ав тор ак цен ту вав ува гу на по дат ках із пред ме тів роз ко ші, які,
на йо го дум ку, ма ють уга мо ву ва ти жа діб ність ба га тих лю дей і пе ре шкод жа ти зро -
стан ню кіль кос ті ле да рів у міс тах, а от же при пи ни ти спус то шен ня се ла20, то 
П.А. Голь бах ви ді ляв шість ос нов них по ло жень21, кот рі вже мож на бу ло кла си фі -
ку ва ти як прин ци пи опо дат ку ван ня і три пер ших із яких, на на ш пог ляд, най біль -
ше від по ві да ли прин ци пу со ці аль ної спра вед ли вос ті, а са ме: 1) по да ток ма ють
спла чу ва ти всі під да ні (прин цип уні вер саль нос ті); 2) по да ток має бу ти про пор -
цій ний мож ли вос тям гро ма дя ни на; 3) не пря мі по дат ки не по вин ні по ши рю ва -
тись на пред ме ти пер шої пот ре би; 4) слід бу ти ду же обе реж ним при опо дат ку -
ван ні тор гів лі; 5) ні ко ли не по тріб но вста нов лю ва ти по да ток на пред ме ти ви во зу
за кор дон; 6) для по лег шен ня спла ти по дат ку в се лян йо го ба жа но бра ти не гро -
ши ма, а на ту рою. 

Отже, ко жен із ци то ва них ав то рів фор му лю вав по ло жен ня, ви хо дя чи з тих
ре алій, які скла да лися в то го час но му опо дат ку ван ні. Проте бра ку ва ло пев ної сис -
те ма ти за ції або впо ряд ку ван ня за важ ли віс тю ви ді ле них прин ци пів чи за будь-
якою ін шою озна кою. У зв’яз ку з цим біль шої ва ги на бу ває за слу га А. Смі та,
котрий, влас не, й упо ряд ку вав їх (на звав ши мак си му ма ми) у за галь но ві до мій
праці22: 1) під да ні дер жа ви ма ють бра ти участь в утри ман ні уря ду, від по від но до
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1977. – С. 199.

21
Там са мо. – С. 147–148.

22
Сміт А. Доб ро бут на ції: До слід жен ня про при ро ду та при чи ни доб ро бу ту на ції: Пер. 

з англ. / Пер.: О. Ва си льє ва та ін. – К.: Port–Roual, 2001. – С. 505–506.
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до хо ду, яким во ни ко рис ту ють ся під за хис том дер жа ви; 2) пода ток, що йо го зо -
бов’язу єть ся спла чу ва ти кож на окре ма осо ба, має бу ти точ но ви зна че ним, а не
до віль ним; 3) ко жен по да ток слід стя гу ва ти в той час або в той спо сіб, ко ли і як
плат ни ко ві най зруч ні ше йо го спла чу ва ти; 4) ко жен по да ток має бу ти за ду ма но
й роз роб ле но так, аби він утри му вав із ки шені на ро ду яко мо га мен ше по над те,
що він при но сить дер жав ній скар б ни ці. 

Оці ню ю чи зга да ні прин ци пи в кон тек с ті су час ної на уко вої проб ле ма ти ки,
за ува жи мо, що за галь но му сприй нят тю спри я ла не їх по ява, хо ча цьо го та кож
не мож на за пе ре чу ва ти, а вда ле їх фор му лю ван ня й об ґ рун ту ван ня. Не мен ше
спри яло по пу ля ри за ції цих принципів те, що їхнім автором був кла сик по лі -
тич ної еко но мії, оскіль ки, як спра вед ли во за ува жу ють су час ні на уков ці: “За слу -
га А. Смі та по ля гає в то му, що їх (прин ци пи – В. С.) ви су нув са ме він, Адам
Сміт, бі ля ніг яко го про тя гом ба га тьох де ся ти літь си ді ли еко но міс ти й по лі тич -
ні ді ячі, жа діб но лов ля чи кож не сло во вчи те ля”23. При чо му, як свід чить ана ліз
лі те ра тур них дже рел24, адеп ти вчен ня ви дат но го ан г лійсь ко го еко но міс та, об -
 ґрун то ву ю чи влас ні по ло жен ня, які сто су ва лися стяг нен ня по дат ків, залишалися
під його впливом, зберігаючи відданість теоретичним ідеалам А. Сміта. Тому за
цими принципами в на уко во му сві ті утвер дилися та кі назви, як “мак си му ми
опо дат ку ван ня”, “ве ли ка хар тія сво бод плат ни ка”, “дек ла ра ція прав плат ни -
ка”25, які вказували на прі о ри тет його ін те ре сів, а от же від ки да лась мож ли вість
будь-яко го втру чан ня дер жа ви в гос по дарсь кі про це си. Це відпо ві да ло са мій
ідео ло гії, яку спо ві ду вав кла сик по лі тич ної еко но мії, а тому його апо дик тич ні
по сту ла ти на той час бу ли без за пе реч ни ми. 

Одним із пер ших на уков ців, який по ру шив док т ри ну кла сич них прин ци пів-
мак си му мів, став пред с тав ник ні мець кої еко но міч ної шко ли XIX століття, ви -
дат ний фі нан сист Адольф Ваг нер (1835–1917). Окрім збіль шен ня їх кіль кос ті
(від 4-х до 9-ти) він за про по ну вав но ві під хо ди до сис те ма ти за ції остан ніх, об’єд -
нав ши їх у 4 гру пи: 1) фі нан со ві (або фі нан со во-по лі тич ні чи фі нан со во-тех ніч ні,
як за зна че но в де яких пра цях); 2) еко но міч ні; 3) етич ні (со ці аль ні або прин ци пи
спра вед ли вос ті); 4) прин ци пи по дат ко во го управ лін ня26. Особ ли віс тю та кої сис -
те ма ти за ції ста ло те, що Ваг нер не вніс до пер шої гру пи по ло жен ня про со ці аль ну
спра вед ли вість, яко му на уков ці до ти тра ди цій но від во ди ли пер ше міс це в по діб них
пе ре лі ках. Звіс но, на уко вець не від ки дав цьо го по ло жен ня, але на від мі ну від при -
хиль ни ків йо го прі о ри тет нос ті, зміс тив йо го до ни зу, на да ю чи в та кий спо сіб пе ре -
ва гу пер шій гру пі по дат ко вих прин ци пів. По су ті, бу ло по ру ше но суборди на цію

23
Пуш ка ре ва В.М. Исто рия фи нан со вой мыс ли и по ли ти ки на ло гов: Учеб. по со б. – М.:

ИНФРА–М, 1996. – С. 77.
24

Тур ге нев Н.И. Опыт те о рии на ло гов. – М.: Го с. со ц.-эко но м. изд-во, 1937. – С. 4–26.
25

Пуш ка рева В.М. Зазначена праця. – С. 76.
26

За го род ній А.Г., Єлі сє єв А.В. По дат ки та по дат ко ве пла ну ван ня під при єм ниць кої ді яль -
нос ті: Мо но гр. – Львів: Центр Біз нес-Сер ві су, 2003. – С. 17.
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їхньої дії: спо чат ку пе ред ба ча лося ство ри ти фон ди фі нан со вих ре сур сів, а вже по -
тім роз по ді ля ти їх на ко лек тив ні по тре би. Унас лі док цьо го знач но по си лю ва лась
ре гу лю ю ча фун к ція по дат ків, оскіль ки кожен плат ник мав бу ти за ці кав ле ний у
їх спла ті, що від по ві да ло те о рії сус піль них благ і не мог ло не сприй ма тись у сус -
піль ст ві. Водночас за та кої ор га ні за ції сис те ми опо дат ку ван ня пе ре ва га на да ва -
лася фіс каль ній фун к ції, яка, до то го ж, про сте жу ва лась і в дру гій гру пі по дат ко -
вих прин ци пів А. Ваг не ра.

Отже, сві то ва фі нан со ва на ука в осо бі двох єв ро пейсь ких до слід ни ків зро би -
ла не оці нен ний вне сок у фор му лю ван ня по дат ко вих прин ци пів. Те о ре тич но на -
ве де ні по ло жен ня спо чат ку фор му люва лись від плат ни ка по дат ку, яко му, від по -
від но, й на да ва ли пе ре ва гу. Однак пі сля усві дом лен ня сус піль ст вом ро лі дер жа ви,
що під си лю ва лось те о рією сус піль них благ, знач но змі ни лося і став лен ня до неї.
Ма буть, остан нє і спонукало А. Ваг не ра сфор му лю ва ти гру пи прин ци пів опо дат -
ку ван ня, які не за пе ре чу ва ли тих, що бу ли роз роб ле ні кла си ком по лі тич ної еко -
но мії, а ли ше змі нюва ли прі о ри те ти. 

До сказа но го слід до да ти, що по шук оп ти маль них прин ци пів опо дат ку ван -
ня три вав. То му, зва жа ю чи на знач ний їх пе ре лік, на уков ці не без під став но про -
по ну ють пев ну сис те ма ти за цію, що, без умов но, за слу го вує на ува гу. Адже за та -
кої кіль кос ті податкових принципів, що фор му ва лись ще за дов го до ча сів кла си ка
по лі тич ної еко но мії та до пов ню ва лись до слід ни ка ми наступних по ко лінь, постає
потреба у їх впо ряд ку ван ні та кла си фі ка ції. Тож, від да ю чи на леж не ав то рам пуб -
лі ка цій (А.В. Бриз га лі ну, Ю.Б. Іва но ву, А.І. Кри со ва то му, О.М. Де сят нюк, 
Ю. Кон ра ду, І.О. Лу ні ній та О.Р. Ква совсь ко му), які на во дять власні під хо ди до
сис те ма ти за ції по дат ко вих прин ци пів, спро бує мо їх уза галь ни ти й за про по ну ва ти
від по від ні їм гру пи. 

Уза галь ню ю чи по гля ди зазначе них на уков ців, вва жа є мо, що про по но ва ні
ни ми сис те ма ти за ції до ціль но об’єд на ти в од ну гру пу, за пріорітетами, якій
най біль ше від по ві да ла б на зва: “Прин ци пи опо дат ку ван ня за прі о ри те та ми
реалі за ції по дат ко вої по лі ти ки”. У цій гру пі ми про по ну є мо ви ді ли ти три
основ них під хо ди до фор му ван ня по дат ко вих прин ци пів, а от же і їх під гру пи: 
1) фіс каль но-бюд жет ні; 2) при ват но під п ри єм ниць кі; 3) кон вер ген т ні (бі нар ні).
Згру пу вав ши прин ци пи опо дат ку ван ня за цією озна кою, мож на ствер д жу ва ти,
що за га лом во ни утвер ди лись і ма ють ста лий ха рак тер (із ура ху ван ням певних
особ ли вос тей).

Ви зна ча ю чи прин ци пи, які мо жуть ре алі зо ву ва тися че рез по дат ки в на шій дер -
жа ві, а от же й у сіль сь ко му гос по дар ст ві, про по ну є мо сфор му ва ти другу гру пу 
за сис те мою опо дат ку ван ня. Вва жа є мо, що в цю гру пу до ціль но включити та кі під -
гру пи по дат ко вих прин ци пів: 1) за галь ні (сфор му льо ва ні ко ри фе я ми фі нан со вої
на уки по чи на ю чи від ча сів А. Смі та); 2) на ці о наль ні (за ко но дав чо за твер д же ні в
кра ї ні та пе ред ба че ні для на ці о наль ної сис те ми опо дат ку ван ня); 3) особ ли ві (сфор -
му льо ва ні в кра ї ні, зок ре ма для сис те ми опо дат ку ван ня в сіль сь ко му гос по дар ст ві
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та окре мих плат ни ків по дат ків з ме тою вра ху ван ня особ ли вос тей га лу зі, їхньої
діяль нос ті то що). 

Таким чином, до пер шої під гру пи ма ють увій ти за галь ні прин ци пи опо дат -
ку ван ня, роз роб ле ні А. Смі том та йо го по слі дов ни ка ми. Без пе реч но, цей звід по -
дат ко вих по сту ла тів є найоб ґ рун то ва нішим і сприй ма єть ся як із те о ре тич но го,
так і з прак тич но го по гля ду. При чо му ці постулати, на на шу дум ку, пред с тав ле -
ні в тій по слі дов нос ті, яка най біль ше від по ві дає сту пе ню їх важ ли вос ті. Звіс но,
що до та ких де мо кра тич них за зміс том по ло жень на ці о наль ній сис те мі опо дат -
ку ван ня ще належить прий ти. І хоча пев ні кро ки в цьо му на прям ку вже зроб ле -
но, че рез по спіх у їх до сяг нен ні допуска єть ся чи ма ло по ми лок, які в кін це во му
під сум ку не спри яють прак тич ній ре алі за ції кла сич них мак си му мів. 

Дру гу під гру пу скла да ти муть прин ци пи, що їх за твер д же но За ко ном Ук раї -
 ни “Про сис те му опо дат ку ван ня” (з на ступ ни ми змі на ми) від 25 чер в ня 1991
ро ку27. У за галь но му ви гля ді їх про по ну єть ся на зва ти на ці о наль ни ми. Прин ци -
пів опо дат ку ван ня, виз на че них укра їн сь ким за ко но дав с т вом, знач но біль ше  (на
цей час – 12), ніж роз роб ле них кла си ком по лі тич ної еко но мії. Са ме во ни і ста -
нов лять ок ре му під гру пу по дат ко вих прин ци пів, на яких має бу ду ва тись на ці о -
наль на сис те ма опо дат ку ван ня, а от же й опо дат ку ван ня в сіль сь ко му гос по дар -
с т ві. При чо му ця під гру па має бу ти мак си маль но на бли же ною до за галь них
прин ци пів опо дат ку ван ня. Як ві до мо, їх ня кіль кість, на зва та зміст визначаються
за ко но дав чим ор га ном кра ї ни й у су куп нос ті во ни є обов’яз ко ви ми для до три -
ман ня як ор га на ми вла ди, так і всі ма суб’єк та ми по дат ко вих від но син. Зви чай -
но, прин ци пи мо жуть змі ню ва ти ся за струк ту рою та зміс том за леж но від еко но -
міч ної по лі ти ки дер жа ви. Від різ ня ти ме цю під гру пу по дат ко вих прин ци пів від
кла сич них те, що во ни мо жуть бу ти ха рак тер ни ми для од ні єї чи де кіль кох кра -
їн, еко но мі ки яких роз ви ва ють ся в аль тер на тив но му на прям ку та вза є мо пов’яза -
ні. (Ос тан нє особ ли во важ ли во в умо вах ін те г ра ції еко но мі ки на шої дер жа ви до
кра їн Єв ро пей сь ко го Со ю зу й СНД.) За га лом, по рів ню ю чи їх із по сту ла та ми
кла си ка, мож на зро би ти пев ні уза галь нен ня. 

По-пер ше, вра хо ву ю чи роз біж ність, яка про сте жу єть ся в кіль кос ті на ціо -
наль них прин ци пів опо дат ку ван ня, за ко но дав чо за твер д же них в Укра ї ні, з тими,
що їх сфор му лю вав кла сик по лі тич ної еко но мії, слід ви зна ти, що в ці ло му во ни
ма ють пев ну від по від ність. За зна че не дає під ста ви для твер д жен ня, що в на шій
дер жа ві ста нов лен ня прин ци пів опо дат ку ван ня від було ся. І го лов не, що в цьо му
про це сі бу ло об ра но пра виль ний на уко вий під хід до їх фор му лю ван ня. 

По-дру ге, роз роб ля ю чи по дат ко ві прин ци пи, їх ав то рам слід пам’ята ти, що
ефек тив ність фун к ці о ну ван ня сис те ми опо дат ку ван ня за ле жить не від кіль кос ті
принципів, а від то го, на скіль ки їх до три му ють ся, по чи на ю чи від вста нов лен ня

27
Про вне сен ня змін та до пов нень до За ко ну Укра ї ни “Про сис те му опо дат ку ван ня” від

18.02.1997 р. № 77/97: За кон Укра ї ни // Го лос Укра ї ни. – 1997. – 25 бе р.
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по дат ків, збо рів (обов’яз ко вих пла те жів) та за вер шу ю чи опо дат ку ван ням плат ни -
ків. На пев не, остан ньо го най біль ше не ви ста ча ло віт чиз ня ній сис те мі опо дат ку -
ван ня. Особ ли во це сто су єть ся прин ци пу ста біль нос ті. 

Як уже за зна ча ло ся, тре тю під гру пу по дат ко вих прин ци пів (особ ли вих) ми
про по ну є мо сфор му лю ва ти з тих, що най біль ше вра хо ву ють спе ци фі ку фун к -
ці о ну ван ня ок ре мих плат ни ків по дат ків та особ ли вос ті фор му ван ня в них фі -
нан со вих ре сур сів для ви ко нан ня по дат ко вих зо бов’язань пе ред дер жа вою. У
пер шу чер гу, до них тре ба за ра ху ва ти тих суб’єк тів, які здій с ню ють свою ді -
яль ність у сіль сь ко му гос по дар с т ві. Слід за зна чи ти, що ос тан ні ми ро ка ми спо -
сте рі га єть ся по міт не по си лен ня ува ги до ці єї гру пи по дат ко вих прин ци пів із бо -
ку віт чиз ня них еко но міс тів і фі нан сис тів- аг рар ни ків, а та кож ро сій сь ких
на у ков ців. Спро ба їх на у ко вої сис те ма ти за ції най ха рак тер ні ше про яв ля єть ся у
пра цях М.Я. Дем’янен ка28, В.С. За гор сь ко го та І.Г. Бла гун29, М.Й. Хо рун жо го30,
С.Н. Ко рю но ва31, І.С. Ко но но ва та Н.С. Ро ді о но вої32, С.В. Ба ру лі на і Г.В. Жи ро -
вої33, які, на на шу дум ку, до во дять до ціль ність ви ок рем лен ня особ ли вих прин ци -
пів опо дат ку ван ня. 

Без умов но, та ке те о ре тич не роз ма їт тя на уко вих ду мок, ідей і під хо дів до фор -
му лю ван ня по дат ко вих прин ци пів свід чить про на ма ган ня кож но го з ав то рів ви -
ді ли ти най ха рак тер ні ші особ ли вос ті, які ще не вра хо ва но роз роб ни ка ми по дат -
ко вих за ко нів, та за про по ну ва ти їх для оп ти маль ної сис те ми опо дат ку ван ня.
Оче вид но, що сфор мо ва на в та кий спо сіб під гру па по дат ко вих прин ци пів змо же
ре алі зо ву ва тись че рез окре му під сис те му – опо дат ку ван ня в сіль сь ко му гос по -
дар ст ві. По дат ко ві прин ци пи цієї гру пи ма ють мак си маль но вра хо ву ва ти особ -
ли вос ті сіль сь ко го гос по дар ст ва, а от же пе ред ба ча ти спри ят ли ві умо ви для опо -
дат ку ван ня по дат коп лат ни ків цієї га лу зі й умі ло по єд ну ва ти їх ні ін те ре си з
по тре ба ми дер жа ви. Ідеть ся не про вста нов лен ня чер го вої пре фе рен ції, а про са -
му осно ву, на якій має ба зу ва тися сис те ма по дат ків, пе ред ба че на для сіль госп ви -
роб ни ків. То му ба жа но, що би будь-який по дат ко вий прин цип, що пе ред ба ча єть ся
сфор му лю ва ти для цієї під гру пи, мав спе ци фіч ний зміст, за яким йо го мож на бу -
ло б кла си фі ку ва ти за та кою озна кою. 

З огляду на сказане і вра хо ву ю чи на уко ві під хо ди до вста нов лен ня особ ли вих
по дат ко вих прин ци пів для сис те ми опо дат ку ван ня в сіль сь ко му гос по дар ст ві, вва -
жа є мо, що до їх пе ре лі ку до ціль но вклю чи ти ще один. Ма єть ся на ува зі прин цип
зба лан со ва нос ті фіс каль ної та ре гу лю ю чої фун к цій. Та ке по єд нан ня двох важ ли вих

28
Дем’янен ко М.Я. Осно ви по дат ко вих від но син в АПК. – К.: ІАЕ; УААН, 1999. – С. 40–42.

29
За горсь кий В.С., Бла гун І.Г. По дат ки на спо жи ван ня в сис те мі до хо дів бюд же ту //

Фінан си Укра ї ни. – 1999. – № 10. – С. 96.
30

Хо рун жий М.Й. Аграр на по лі ти ка: Навч. по сіб . – К.: КНЕУ, 1998. – С. 190.
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фун к цій по дат ків у од но му прин ци пі, за умо ви йо го до три ман ня, спри я ти ме вра -
ху ван ню ін те ре сів бюд же тів і плат ни ків по дат ків. Зви чай но, апо дик тич ний прі о ри -
тет пер шої з них в умо вах не до стат нос ті фі нан со вих ре сур сів у бюд же ті й да лі до мі -
ну ва ти ме. Утім, ма є мо ви зна ти, що цьо го по тре бує й ін ша сто ро на, яка очі кує від
дер жа ви гнуч ко го під хо ду до ре гу лю ван ня її ді яль нос ті з ви ко ри стан ням різ них по -
дат ко вих ін стру мен тів. І ли ше за умо ви зба лан су ван ня на зва них фун к цій, а от же ін -
те ре сів бюд же ту й по дат коп лат ни ка,  мож на бу де на прак ти ці спри я ти ефек тив нос ті
фун к ці о ну ван ня як на ці о наль ної сис те ми опо дат ку ван ня, так і оподат куванню в
сіль сь ко му гос по дар ст ві.

Отже, за про по но ва на сис те ма ти за ція по дат ко вих прин ци пів за дво ма най -
 харак тер ні ши ми озна ка ми ма ти ме як те о ре тич не, так і прак тич не зна чен ня. Адже
на ве де ні під гру пи по дат ко вих прин ци пів спри я ти муть їх упо ряд ку ван ню й біль шою
мі рою від по ві да ти муть їх при зна чен ню. 

По дат ки

“Фінанси України”, 2’2008106
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